

## 马来西亚中华大会堂总会：

## 有华人在的地方就有中华文化

据中新网报道 “在江海的彼岸，立起中华的自信。一脉相承的情怀，汇聚成共同的信仰。华人，这是一个骄傲的名字。中华文化洒落的星火，即使远隔万里，也可照亮异乡的天空。”这是中华慈孝文化节组委会给予马来西亚中华大会堂总会的颁奖词。

8月20日，2024第十届中华慈孝文化节在浙江杭州举行，以多元角度诠释新时代慈孝新内涵。现场，中华慈孝文化节组委会对“2024年度中华慈孝人物/团体”获奖者颁奖，马来西亚中华大会堂总会入选。

慈孝，是中华文明的伦理起点、中华文化的核心，也是海内外中华儿女的最大公约数。几十年如一日，马来西亚中华大会堂总会持续关注包括慈孝在内的中华文化，照亮其在海外的传播和传承之路。

“如果你来到马来西亚，你可以发现，这里随处可见源于中华文化的印记。为何在异国他乡还能感受到如

此清晰的中华文化？马来西亚是一个多元种族、多元宗教的国家，华人占总人口的23%，大约有700万人。我们的先辈来自中国沿海地区，因此我们从未忘记过根与魂，那正是中华文化。”马来西亚中华大会堂总会会长吴添泉说。

1983年，马来西亚的15个主要华团，在当地檳城召开“全国华团文化大会”。此后，马来西亚中华大会堂总会下属的各州华团，每年轮值在州内承办年度“全国华团文化节”，后于1993年易名为“全国华人文化大会”，即马来西亚全国华人文化节。

时至今日，上述文化节已成为马来西亚华人的一项常年盛会，而“传承”二字，一直是文化节的关键词。

“游子行万里，家风传万家。有华人在的地方就有中华文化，马来西亚全国华人文化节不仅是对中华文化的传承和弘扬，也是促进马来西亚多元文化交流和

融合的重要平台。”吴添泉说，书法、舞龙舞狮、民族歌舞……中华文化漂洋过海来到马来西亚，通过该文化节，马来西亚华人能够更好地了解和认识自己的文化根源，同时也能与其他民族分享和交流自己的文化成果。

除此之外，马来西亚中华大会堂总会还设立了多个文化和教育基金，为贫困学生提供奖学金，以此推动文化教育建设工作；开设马来西亚首家全面展示马来西亚华人历史的博物馆，1000余件展品让中华文化传承更为具象。

诚然，只有一代代青年接棒，中华文化才能生生不息。让吴添泉非常乐见的是，越来越多的年轻华人群体也加入了中华文化的传承与发展当中。他表示，在异国他乡，文化传承不会缺席，中华文化同样可以璀璨夺目。（钱晨菲）

新加坡福建会馆  
举行文学奖颁奖典礼

据新加坡《联合早报》报道 第22届新加坡福建会馆文学奖颁奖典礼，8月24日在新加坡福建会馆举行。今年共有25名小学生获奖，其中11人来自道南学校，道南学校在福建会馆属校小学生华文作文比赛中连续五年获得团体总冠军。

新加坡福建会馆文学奖涵盖了福建会馆属校小学生华文作文奖、全国中学生华文创作比赛中的新蕾奖、新蕾爱拍客奖和爱拍客IG人气奖，以及新加坡大专文学奖。今年文学奖收到超过1400份作品，113名学生获奖。



## 一位法国华裔导演想知道自己是谁

据中国侨网报道 在法国，杜来顺一家还保留着祭祖的习俗。逢年过节，他和父母都会为祖先准备祭祀品。

杜来顺是一名法国华裔导演。由于皮肤颜色和当地人不同，在家里说的语言和在外面讲的语言也不同，儿时的杜来顺总是好奇自己是谁、在哪里。

“我小的时候问我来自哪里，我妈用潮汕话说‘国内’。我还去地图上查‘国内’在哪里，但没有找到。后来我才知道指的是中国。”杜来顺说。与母亲的交谈让他逐渐了解到祖辈的故事。杜来顺的外公和祖父都是广东潮汕人，后前往柬埔寨生活。杜来顺的父母均在柬埔寨出生长大，二人相识、相知、相爱，后来移民法国。

在柬埔寨家中，杜来顺的外公要求家人必须说潮汕话，对子女要求也较为严苛。母亲从小在潮汕语境中长大，保留了潮汕人的生活习惯，这也影响了杜来顺的生活。

杜来顺的记忆里，母亲总是告诉他努力工作。他的外公在柬埔寨白手起家，凭借自己的本事积累积蓄，为家人创造了更好的生活条件。

在其创作的动画影片《陈小姐的森林》中，杜来顺以母亲的口述试图复原未曾谋面的远乡和家族记忆。

影片在法国展映后，杜来顺在Instagram上收到了一张潮汕人开的咖啡店的照片，咖啡店门外有一个牌子，上面写着“不要来烦我们。如果你想来闹，我们不欢迎你进店”。发信息的是一个法国女生，她说这家咖啡店常

收到一些种族歧视者的骚扰。老板在门外放了一张牌子，标明自己潮州人的身份，回击“不客气”的来访者们。她一开始不知道牌子上“潮州人”的意思。在看到杜来顺的电影后，她觉得这是一个让其他民族的人了解潮州的好方式。杜来顺听闻很是开心。

交谈中，杜来顺总是会提到“根”这个字眼，似乎这个字可以囊括他对自己是谁的所有感受、所有解释。

“说实话我不知道为什么会潮汕有这种感情。像我的父亲会对柬埔寨有更深的情感。”杜来顺说，这是一种难以解释的缘分。

最近潮汕英歌舞火出了圈。今年春节时，普宁英歌舞队前往英国表演，收获了不少闪光灯和掌声。杜来顺和朋友说，英歌舞已经到英国了，再过一段时间也能到法国。

为了组建英歌舞队，杜来顺先是自己对照着网上的视频学习。后来又跑到潮汕拜访了一位英歌舞队传承人。

一名法国华人听闻杜来顺的事情后，将压在箱底多年的英歌舞服拿出来交给杜来顺。这位华人老人说，二十年前，他也曾和伙伴在法国街上表演英歌舞。现在，他将表演服交给杜来顺，期待今年9月份时英歌舞再次亮相法国街头。

杜来顺目前正带领队员们排练。他觉得，他离家乡又近了一些。



## 第九届“闽商大讲坛”在悉尼举办

据东南网讯 当地时间8月25日，第九届“闽商大讲坛”在悉尼举行，近30家侨社、商界代表、澳大利亚福建总商会（以下简称“福建总商会”）会长林文灯、澳洲中国东北总商会长姜建新及两社团的会员代表等近300人参加。与会嘉宾作了《全球经济与展望》《百年变局之中国与我》主题讲座。

据悉，“闽商大讲坛”是福建总商会的三大品牌之一，每年举办一次，已经成功举办九届，活动紧扣时代脉搏、聚焦行业热点，邀请行业专家、教授学者等开展商业主题讲座，已成为澳洲高规格、高含金量的知名品牌讲坛之一。

菲华工商总会  
连续3年支持华社尊师重道奖励金

据菲律宾《世界日报》电 菲律宾华文学校联合会（以下简称“菲华校联”）拟于9月14日向全菲华校发放2000万菲律宾比索“华社尊师重道奖励金”。菲华工商总会再次慷慨解囊，捐献华社尊师重道奖励金100万菲律宾比索。

菲华工商总会理事长黄书玮表示，菲华校联创会至今已有30多年，会员学校遍布全菲各地。两年前菲华校联所设置的“华社尊师重道奖励金”意义重大，菲华工商总会作为华社主要商会之一，已连续两年共捐献200万菲律宾比索大力支持华文教育的发展和华文教师质量的提升。期待日后能够与菲华校联加强合作，共同为菲律宾华文教育发展尽力，造福华社。

驻奥克兰总领事走访  
新西兰华人妇女联合基金会

据中国驻奥克兰总领事馆消息 日前，中国驻奥克兰总领事陈世杰走访新西兰华人妇女联合基金会，与基金会管委会主席车卫星、会长胡云婷及理事会成员座谈交流。

陈世杰肯定基金会为弘扬中华优秀传统文化、促进中新民间友谊所做积极贡献，希望该会进一步加强内部建设，做和谐华社的建设者、中新友谊的促进者、祖（籍）国发展的参与者及实现统一的支持者。总领馆将继续践行“外交为民”理念，用心用力为侨胞办实事、解难题、护权益。

该会负责人介绍社团近期活动计划，表示将进一步提升内部凝聚力执行力，为传播中华优秀传统文化、促进中新务实合作积极发挥桥梁纽带作用。